

环评报告造假 环保红线抓瞎

■新华社记者

深圳一个项目的环评报告竟频频出现“湛江”字眼，不少内容与湛江某项目的环评报告存在雷同之处。生态环境部15日回应称，环评文件暴露出抄袭、造假问题，性质十分恶劣。已责成当地依法严肃查处，并要求将处理情况及时向社会公开。

众所周知，环评之所以重要，正因为某些项目可能会对生态环境产生重大影响。而专业严谨审慎的评估论证，是守住绿水青山的“第一道防线”。

在“第一道防线”上就弄虚作假，几乎可以肯定生态环保红线必然失守、抓瞎。如果项目确实存在问题，一旦上马，就可能直接损害生态环境。试想，如果不是“抄

作业把名字也抄上了”，这样一份环评报告大概率会“正常”通过，这样如何守护绿水青山？

正视问题才能更好解决问题。需要看到，粗制滥造、抄袭造假，可谓环评报告的顽疾。个别地方环评报告几乎成为摆设，不仅没有真实反映环境影响和污染状况，甚至沦为某些企业和地方环境违法的“挡箭牌”。相关部门对此应严肃查处，对于所涉单位和机构，不可“板子高高抬起轻轻落下”“罚酒三杯”了事。

环评报告能抄，绿水青山是抄不来的。只有把好的作风、新的理念落实到每一个项目、每一个细节中，让环评回归科学和公正，真正从源头上严控生态环境风险，才能让绿水青山更美、金山银山更大。

(新华社深圳4月15日电)

集体主义绽放新光芒

■李洪兴

从道德层面观察中国战疫，能得到怎样的启示？不妨先看看几个感人事例：

大年初一，山东省肿瘤医院护士于亚群报名支援湖北。对于自己的孩子冲锋在前、尽职尽责，作为党员的父亲说，“国事为大，不用操心家里”。

火神山医院动工之初，急缺人手。项目负责人说，已经休假的员工纷纷请战，“疫情严峻，必须一齐面对，共渡难关”。

重庆市璧山区，何厚元是乡镇卫生院院长，丈夫徐峰是120急救车驾驶员。在抗击疫情期间，夫妻二人一个加紧摸排病患，一个随时待命转运病人，聚少离多却彼此鼓励，“大家平安，小家才安心”。

在突如其来的新冠肺炎疫情面前，人们没有退缩避让，而是团结起来、行动起来。有人来不及道别，留给孩子一个背影；有人没时间寒暄，留给亲人一封家书；有人顾不得疲惫，收拾包裹奔赴一线……无论在哪个工作岗位、无论何种职业身份，无数人舍小家为大家、舍小我顾大局。一切为了战胜疫情，冲锋不畏难；为了克服一切困难，奉献不言苦。全民战疫，众志成城，守望相助，成为集体主义的生动写照。

从在一穷二白基础上“建设一个新世界”，到克服种种困难成功研制出“两弹一星”；从战洪水、防非典、抗地震，到抗击新冠肺炎疫情，面对困难与坎坷，中国人民总能迸发出“人心齐，泰山移”的集体伟力。这是团结一心、同舟共济的伟大团结精神的彰显，充分见证社会主义所特有

的道德属性、中华民族所高扬的人文价值。在社会主义的中国，无论谋发展、搞建设，还是应对各类风险挑战，集体意识与集体精神从未缺席，也永不过时。

马克思说，“一个人的发展，取决于和他直接或间接进行交往的其他一切人的发展”。集体是个人成长的沃土，集体利益也是个人利益的依托。疫情面前，没有人是一座孤岛。党员干部说，我们不向前冲谁向前冲，这个重担我们不扛谁来扛；医务人员说，我责无旁贷要去奋战，才能保护更多的人；企业职工说，必须不惜代价，不讲条件，不惧困难……当个人价值、集体利益、国家安危融为一体，战胜疫情就有了坚不可摧的精神堡垒。有困难挑战不可怕，个人、集体与国家协调一致、同心同向，就能踏平坎坷成大道。

一滴水只有放进大海里才永远不会干涸。马克思主义认为，集体主义不会遮蔽个人价值，而会为个人成长搭建更广阔舞台。一位教育家说得好，集体愈大，个人也就愈美，愈高尚。在这场人与病毒的较量中，无数张奋战的面孔为人们深深铭记，他们在阻击病毒蔓延中实现了个人的社会价值，在为国为民奉献中成就了大我。集体主义可以增强一个人恪尽职守、担当任事的责任心，可以激发一个人面对困难和危险不退缩的战斗力，赋予一个人光辉的人格、英雄的风范。

习近平总书记指出，战胜这次疫情，给我们力量和信心的是中国人民。我们紧紧依靠14亿中国人民，让集体主义绽放新光芒，指引新奋斗，一定能取得抗击疫情的胜利，一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻。

画中有话



“云”上寻机

制造工厂赶制订单、工程建设加快速度、零售品牌云上转型……虽然疫情不可避免地对生产经营带来影响，但迎难而上、主动作为正是很多企业的写照。在应对挑战的过程中，企业不断化解压力，危中寻机，应对风险的能力在提升，向高质量转型的步伐更稳健。

(新华社发 商海春 作)

编者按

选对偶像 树立正确的价值观

■晨曦

“人生就是要做事情，多做一点好事，做一些有益于人民的事情，人生才是有价值的。所以工作着是美丽的。”日前，李兰娟院士在接受媒体采访时，说了这么一段话，让人印象深刻。有益于人民的人生才有价值，这样的价值观无疑是值得所有人学习的。

青少年作为国家的未来和民族的希望，树立正确的人生观、价值观、世界观至关重要。在青少年的价值观形成过程中，偶像的力量必不可少，他们是青少年追逐和模仿的对象，是成长中重要的精神陪伴。

偶像是人们心中的崇拜和梦想，每个人都曾有过自己的偶像，每个时代也都有每个时代的偶像，雷锋精神让青年人感动和传承，醉心学术的陈景润令人深深景仰，身残志坚的张海迪是青年人学习的榜样……还有许多偶像，他们不是明星，却在平凡的岗位上做着不平凡的事业，虽然他们是“小人物”，但是他们却是一个时代的骄傲，因为他们播撒满满的正能量，他们的故事代代传承，他们的精神是中华儿女为之自豪的榜样。

然而，不是所有的偶像都能成为正能量的典范。年轻人要树立正确的价值观，就必须选对偶

像，不能盲目崇拜、盲目追星，要把英雄当偶像，就像在此次疫情中，就像定盘星一样的钟南山院士，就像“只要是工作需要、抢救病人需要，我可以舍弃其他为之奋斗”的李兰娟院士，就像那些向死而生的逆行者……

习近平总书记曾说过，青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的教育培养十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。如果英雄人物不再是青年的偶像，这个社会就缺少了“以我血荐轩辕”的豪气、缺少了“俯首甘为孺子牛”的奉献精神、缺少了“我命由我不由天”的坚强。

可以说，偶像选得对不对，不仅是一个偶像崇拜的问题，而是一个关乎年轻人价值观、人生观和世界观的严肃问题。青年要从现在做起、从自己做起，把英雄当偶像，向他们学习，在身体力行中淬炼自己品性，做一个有益于人民的人。

言者有意